



ОБРАЩЕНИЕ

Главы Республики Ингушетия в связи с 20-летием со дня осетино-ингушского конфликта 1992 года

Уважаемые сограждане, братья и сестры!

Прошло 20 лет с той трагической даты, которая вошла в современную историю как осетино-ингушский конфликт. Сегодня мы вспоминаем и скорбим о тех, кто стал жертвами конфликта. Невозможно оценить всю боль и горечь утраты, постигшей родных и близких по безвину погибшим и без вести пропавшим. Десятки тысяч человек остались без крова и имущества и вынуждены покинули места своего традиционного исторического проживания. Разрушены тысячи домов, объекты социально-бытового характера, жизнеобеспечения, стерт с лица земли более десяти населенных пунктов. Это было бесмысленное вооруженное насилие, развязанное вопреки здравому смыслу, законам гуманизма и справедливости.

Бесспорно, случившемуся нет оправдания. Какими бы ни были истоки этого конфликта, ведь ничего не может достигаться ценой человеческого горя и потерь. Гораздо тяжелее ликвидировать психологические последствия конфликта, нравственные и моральные потери населения, годами жившего рядом в мире и согласии.

В последнее время наметились позитивные сдвиги в позициях руководителей регионов, парламента, правительств Ингушетии и Северной Осетии. Удалось наладить сотрудничество в социально-экономической сфере, охраны правопорядка. Усилиями федерального центра, руководства обеих республик, общественности ликвидированы многие последствия трагедии двух народов, но далеко не все. Остается неизвестной судьба без вести пропавших, проблема возвращения вынужденных переселенцев в места своего прежнего постоянного проживания и материальной компенсации их потерь. Руководство обеих республик работает над этим и взаимодействие между различными государственными, общественными и религиозными организациями позволило нам прийти к пониманию того, что мы должны жить на принципах добрососедства, дружбы и уважения друг к другу. Работа в этом направлении будет продолжаться.

Дорогие соотечественники! Память о тех, кого мы потеряли, должна сегодня объединить всех и каждого. Только осознан собственную ответственность перед настоящими и будущими поколениями, набравшись терпения, в единстве мы сможем уверенно идти по пути своего национального и государственного развития.

Наши народы должны объединить все свои усилия против разжигания межнациональных конфликтов и террора. Мы должны объединить свои интеллектуальные, творческие и организационные усилия, чтобы границы между нашими народами и республиками превратили в границы мира, дружбы и процветания. И это в наших силах. Другого пути не дано. Только стремление к межнациональному миру, согласию и созиданию являются надежной и прочной основой настоящего и будущего наших народов. И в этом активное участие должны принимать все, в том числе и общественные организации, авторитетные религиозные деятели, работники культуры, образования, науки.

Уверен, у ингушского и осетинского народов хватит мудрости и политической воли, чтобы закрыть эту трагическую страницу осени 1992 года и начать мирную жизнь, во имя будущего подрастающих поколений. В этом нас обязывает память предков и взаимоотношения, которые на Кавказе всегда строились на принципах уважения друг к другу, созидательности и добрососедства. Призываю ингушский и осетинский народы к сохранению и укреплению мира и спокойствия. Нам надо идти в ногу со временем, сохраняя историческую память и преумножая заслуги предков.

Дала къахетам болба бейначарна. Дала гешт долда.

Глава Республики Ингушетия

Юнус-Бек Евкуров

Председатель правительства Муса Чилиев провел совещание с участием министра культуры Ингушетии Марет Газдиевой, руководителя минспорта Ахмеда Котиева и председателя коммолоджи Ислама Чечоева.

рожане смогут посмотреть концертную программу на площади Согласия и спортивные соревнования на стадионе школы-лицея города.

«День народного единства - важный праздник для всех граждан, целью которого явля-

Подготовка к празднованию Дня народного единства

На совещание также были приглашены руководители различных ведомств, главы администраций городов и районов республики. На совещании был рассмотрен вопрос подготовки праздничных мероприятий, посвященных Дню народного единства, который отмечается по всей стране 4 ноября.

В рамках проведения данного праздника планируется организовать и провести концерты в домах культуры г.Малгобека, с.п.Орджоникидзевское, Нестеровское и Экажево. Кроме того, будут проведены выставки и спортивные соревнования.

Для жителей Назрани праздничные мероприятия будут совмещены с Днем города. Го-

ется единение, и каждый житель многонациональной Ингушетии должен стать его участником», - отметил Муса Чилиев, обсуждая программу проведения праздничных мероприятий в республике.

В Малгобеке также состоится «круглый стол» с участием представителей всех народов, проживающих в городе Воинской славы, а также народные гуляния в городском парке.

Министерством культуры подготовлен план проведения праздничных мероприятий в республике. На всех концертных площадках совместно с профессиональными коллективами и известными исполнителями выступят участники самодеятельных коллективов.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Глава минсельхоза России посетил опытно-производственное хозяйство «Нестеровское»

Рабочая беседа министра сельского хозяйства Российской Федерации Николая Федорова в Республике Ингушетия началась с посещения расположенного в Сунженском районе государственного унитарного предприятия «Опытно-производственное хозяйство «Нестеровское».

Руководитель хозяйства Алихан Костоев рассказал федеральному министру, что предприятие, созданное в 2003 году, по праву является флагманом растениеводства в регионе, специализируясь на традиционном для республики производстве семян зерновых колосовых и масличных культур. Площадь сельскохозяйственных угодий составляет порядка 4,3 тыс. га, в том числе пашни - 2,9 тыс. га. Ежегодно вырабатывается около 3,5 - 4 тыс. тонн семян озимых культур высших репродукций и 100 тонн семян подсолнечника. «Несмотря на тяжелые погодные условия текущего года, средняя урожайность зерновых колосовых по хозяйству составила более 40 ц/га и подсолнечника - 20 ц/га», - отметил Алихан Костоев.

Николай Федоров подчеркнул, что в общем объеме произведенной в 2011 году в Ингушетии продукции сельского хозяйства треть относится к сфере растениеводства. «Индекс производства продукции растениеводства составил почти 142%, - подчеркнул федеральный министр. - В этом достижении, безусловно, и ваша заслуга».

В ходе беседы с руководителем опытно-производственного хозяйства «Нестеровское» также были обсуждены перспективы развития предприятия и возможности оказания поддержки в рамках Государственной программы развития сельского хозяйства на 2013 - 2020 годы.

Пресс-служба Главы РИ

Выступая на траурном митинге, Ю.Евкуров остановился на причинах возникновения осетино-ингушского конфликта 1992 года.

"Сегодня мы все должны понимать, что те трагические события произошли из-за провокаций отдельных политиков, которые были заинтересованы в разжигании межнациональной розни. Именно из-за них более 60 тысяч граждан ингушской национальности были вынуждены покинуть места постоянного проживания в Пригородном районе и городе Владикавказе. Я считаю, что о случившемся 20 лет назад нужно помнить всем, и взрослым, и подрастающему поколению, для того чтобы никогда больше не допускать повторения тех страшных ошибок. Я думаю, мы должны налаживать добрососедские отношения между двумя нашими народами, мы обязаны закрыть трагические страницы этой истории. Искренне желаю всем, чтобы восторжество-



вала справедливость, чтобы беженцы вернулись в свои дома, а между субъектами сложились хорошие контакты", - заявил Глава Ингуш-

Помнить о прошлом и жить будущим

В Назрани у Мемориала жертв осени 1992 года состоялся траурный митинг, в котором приняли участие Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров, председатель Народного Собрания Мухарбек Дидигов, главный федеральный инспектор по Ингушетии Владимир Трубицын, члены правительства, представители администрации города и общественных организаций, религиозные деятели и молодежь.

Свои соболезнования родственникам погибших в осетино-ингушском конфликте выразил В.Трубицын. По его словам, и сегодня доносятся отголоски событий 20-летней давности. «Вопрос о возвращении вынужденных переселенцев в населенные пункты Пригородного района РСО-А еще не решен до конца. При этом надо отметить, что руководство обеих республик, федеральные органы власти ведет кропотливую работу для устранения существующих проблем», - сказал он.

Участникам мероприятия также обратился М.Дидигов,



Пресс-служба Главы РИ

утрат, постигшую родных и близких по безвину погибшим и без вести пропавшим, невозможно забыть. Не заклинаясь на прошлом, смотрим в будущее, строим свою государственность и налаживаем взаимоотношения между народами Северного Кавказа, основываясь на общечеловеческих принципах взаимопонимания, уважения друг к другу, созидательности и добрососедства. Мы должны сохранить память о прошлом и жить будущим, во имя наших предков, во имя наших потомков», - отметил спикер.

О том, что простым людям не нужны войны и конфлик-

ты, с трибуны говорили и другие выступающие. Так, свою речь известный в Ингушетии священнослужитель Ахмед Пошев начал со слов, что «вся планета не стоит одной человеческой жизни». «Наше оружие - это дух. Согласие и единство приведут наш народ к процветанию. Решать проблемы нужно действуя исключительно в рамках закона», - добавил религиозный деятель.

Коллективной молитвой по погибшим, прочитанной на кладбище, где похоронены жертвы осетино-ингушского конфликта, завершился траурный митинг.



В понедельник вечером Глава РИ Ю. Евкуров дал пресс-конференцию для представителей средств массовой информации. Тема пресс-конференции - четыре года пребывания во власти и мероприятия, связанные с 20-й годовщиной трагических событий во Владикавказе и Пригородном районе. В беседе с журналистами Глава Республики Ингушетия затронул широкий спектр проблем и задач, решаемых сегодня. Это вопросы политической стабильности, успешного экономического развития, укрепление социальной инфраструктуры республики.

ВСЁ ДЛЯ ИНГУШЕТИИ

Встреча с журналистами проходила под эгидой РИА-Новости и первый вопрос был задан корреспондентом данного информационного агентства касательно некоторых итогов за прошедшие четыре года и планов на ближайший год.

Об итогах судить народу, - подчеркнул Ю. Евкуров, - лично я доволен проделанной за четыре года работой, потому что сделано очень много. В ключевом вопросе, связанном с социально-экономическим развитием, сделан большой прорыв. Снижена дотационность - на хорошие позиции. Если в 2008 году было 95% дотации, то сегодня - это 84%, до конца года планируем снизить до 82%. Это хороший показатель для экономики, которая сегодня есть. По безработице также имеются существенные снижения за счет создания колоссального числа новых рабочих мест. Это поддержка малого и среднего предпринимательства, крестьянско-фермерских хозяйств и развитие агропромышленного комплекса. За счет этого мы приобретаем товары, которые раньше вынуждены были завозить из других республик. Далее - строительство экономически важных объектов по линии ФЦП и РЦП. В юбилейный год мы сдали более 30 объектов. И каждый объект достоин уважения и подражания и является гордостью жителей республики. Мы в кои веки за счет собственных средств строим дошкольные учреждения, объекты спортивного и культурного направления. Таких объектов около десяти. В них вложена серьезная сумма. Я еще раз подчеркиваю - это наши,

республиканские, средства. Например, детский садик, который сейчас строится на Аби-Гув. Это один из лучших садиков в округе.

Мы активно реализуем программу туристического кластера РИ. Это, в первую очередь, для наших жителей нужно развивать туризм у нас, потом уже для гостей. Вчера мы посетили Фуртоу, Бейни, Ольгетти, Эрзи, Таргим, особое внимание уделили схеме первой горнолыжной трассы. Там активно идут работы. Это тоже предмет гордости за то, что мы делаем.

Сегодня, по истечении четырех лет, могу сказать, что я оставил добрую память о себе, как о руководителе. Это Мемориал памяти, летний амфитеатр, реконструкция кладбища жертвам осени 1992 года, реконструкция аэропорта «Магас», многие проекты, благодаря которым я и моя команда можем смело сказать: мы это сделали.

Отвечая на вопрос «Сердало» как вы оцениваете перспективы развития сельского хозяйства республики, и что ожидается от визита министра сельского хозяйства РФ Николая Федорова, который завтра приезжает в республику? Глава РИ сказал:

Конечно, мы максимально хотим выложиться в агропромышленном комплексе. Потому что и туристический кластер, и социальные, и экономические, инновационные объекты мы все связываем с людьми. А каждому человеку необходимо кушать, одеваться. Поэтому все идет к агропромышленному направлению. Вы видите, как изменилась картина. Как в других регионах, и у нас производители стоят

вдоль дороги и торгуют своей продукцией. У нас ходят часто ярмарки. Это, безусловно, шаг вперед. За счет этого нам удается держать цены. У нас цены ниже, чем в других северокавказских республиках. Мы рассчитываем прогресс в агропромышленном комплексе. Тем более перспектива хорошая. Мы укрупнили ГУПы, планируем развивать сады. С учетом визита Федорова планируем представить свои предложения по внедрению и оказанию помощи, финансов в том числе, ряда программ - развитие виноградарства, овцеводства, крупнорогатого скота, коневодства, ну и, конечно, мелиорация, без которой невозможно добиться хорошего урожая. Мы отдаем сельхозпредприятиям приоритетное направление, потому что это все-таки продовольственная безопасность.

«Сердало»: Какое значение для республики будет иметь предстоящий в ноябре визит в Ингушетию главы императорского дома княгини Марии Романовой?

Ю. Евкуров: Мы поставили мощный памятник Дикой дивизии. Во главе конницы запечатлен Великий князь Михаил, младший брат императора Николая II. Это первый памятник царской особе после свержения престола, и я думаю, что даже в мире. И мы пригласили Великую княгиню. Этот визит - большое событие для нашей республики. Тем более в преддверии 100-летия Дикой дивизии, в составе которой находился Ингушский полк.

Мадина КОДЗОЕВА

Председатель правительства посетил строительную площадку, на которой будет возведен 18-этажный жилой дом. В настоящее время на объекте ведутся работы по закладке фундамента.

НОВОСТРОЙКИ РЕСПУБЛИКИ

Фундамент для высоты

Председатель правительства обратил внимание подрядчика, руководителя фирмы «Корсо-Сочи» Багаудина Ахриева, на то, что график работы должен четко соблюдаться.

«Дом для молодых семей необходимо возвести в оптимально короткие сроки, при этом особое внимание должно быть уделено качеству строительства. Этот дом находится под пристальным вниманием руководства Республики Ингушетия», - отметил Муса Чилиев.

Как отметил руководитель подрядной организации Багаудин Ахриев, основание здания - это самая сложная в техническом плане и ответственная часть всего проекта. «Фундамент надо делать основательно, спешить нельзя, необходимо выдерживать нормативы и сроки».

Необходимо отметить, что председатель правительства еженедельно посещает строительную площадку первого 18-этажного дома в Республике Ингушетия.

Соб. инф.

АКЦИИ БЕЗ ПОЛЬЗЫ

Руководство Совета безопасности провело совещание, посвященное последним событиям, связанным с объявлением бессрочной голодовки и требованиями отставки руководителей органов государственной власти Ингушетии представителями общественного объединения «Мехк-Кхел».

В совещании приняли участие руководитель администрации Главы Ингушетии Асхаб Гойгов, секретарь Совета безопасности РИ Ахмед Котиев, полномочный по правам человека при Главе РИ Джамбулат Оздоев, представитель Совета тайпов, заместитель начальника полиции МВД РФ по РИ Амир Султыгов, ответственные сотрудники Совета безопасности и администрации Главы РИ.

Действия активистов «Мехк-Кхел» не что иное, как попытка дискредитировать органы власти республики и внести раскол в общество. Попытка привлечь к себе внимание таким способом в дни траура по погибшим в событиях 1992 года только вредит нашему обществу и никакой пользы не принесет, - отметил Асхаб Гойгов, изложив суть произошедшего в понедельник вечером, когда 20 человек в одном из помещений ТЦ «Ковчег» объяви-

ли бессрочную голодовку. Амир Султыгов пояснил, что в полицию поступил анонимный звонок о том, что в торговом центре обнаружена бомба.

Мы выехали на место и предложили всем собравшимся покинуть помещение для осмотра его саперами, но эти люди вступили в пререкания с полицией. Мы обязаны обеспечить безопасность граждан и выполняли свою работу, - сказал Амир Султыгов.

Известный в республике юрист и общественный деятель Башир Албогачиев отметил, что митинговщина никогда и никому никакой пользы не принесла.

Никто за нас не решит наших проблем. Нужен конструктивный диалог с властью в рамках закона. Чтобы навести порядок в республике, нужна консолидация власти и общества, а голодовкой коррупцию не изжить.

Следует отметить, что власти республики уже предпринимали попытку найти общий язык с представителями «Мехк-Кхел». В марте этого года в администрации Главы РИ состоялась такая встреча, но результата это общение не принесло.

Собравшиеся осудили действия оппозиционеров, подчеркнув несостоятельность таких акций.

М. ХАНИЕВ

К 20-летию трагических событий в Пригородном районе

Затянувшееся возвращение

В эти дни по всей республике проходят памятные траурные мероприятия. Двадцать лет отделя-

себе, - рассказывает Берс Богатырев. - Желание обретения дома, с которым их связывают забываемые



ют нас от забываемой трагедии, когда в считанные дни все ингушское население оказалось изгнанным с территории Пригородного района и г. Владикавказа в Северной Осетии. Впоследствии эти события получили название «осетино-ингушский конфликт», а на самом деле в народе уверены - это был очередной геноцид, учиненный в октябре 1992 года над ингушским населением известными бандформированиями при поддержке и попустительстве так называемых «мировотворческих» сил. И не только при попустительстве, а, вероятно, и при прямом заказе тогдашнего центра. Двум сторонам этой беды: осетинской и ингушской, следует хорошо подумать, какую роль в их трагедии играла третья сторона.

мгновения счастья, тепла и уюта, любви к земле, на которой родился, жил и трудился. Они устали - ожидание и тягостно, и томительно, но не потеряли веру. Ее не отнимешь у человека. Злоба, ненависть и оружие бесцельны что-либо сделать с нею.

К счастью, время не стоит на месте и люди не могут вечно находиться в состоянии вражды. Даже самые дальновидные и искусные политики-интриганы не могут остановить естественные процессы сближения людей, не по своей воле оказавшихся по разные стороны баррикад. История показывает, что жизнь сметает все искусственные препятствия и барьеры, примеров тому немало. Люди - бывшие соседи, друзья, связанные некогда добрососедскими и даже родственными узами, тянутся друг к другу, понимая, что им, в отличие от политиков, нечего делить, зовут вчерашних соседей-ингушей домой, показывая надуманность и беспочвенность расистского лозунга несчастных гореполитиков «о невозможности совместного проживания осетин и ингушей».

Говорили в этот памятный день в Сунженском центре творчества детей и юношества и о самоорганизации ингушей в эти трагические дни, когда спасаемая соседями, жители Ингушетии проявили поистине человеческий подвиг. Село Джейрах и его жители, первыми принимавшие потоки ингушских беженцев из Осетии, все взрослое мужское население всех сел, прежде всего Сунженского района, которые выступали проводниками измученных людей, вынужденных преодолевать в эти холодные, дождливые осенние дни многокилометровые горные расстояния по наспех сооруженным мостикам, протянутым тросами... с большими, которых несли на руках и на носилках, с детьми, которые наравне со взрослыми пережили весь ужас этой трагедии.

Люди в ингушских селах и городах все как один откликнулись на беду, несли одежду, еду, резали скот и прямо под открытым небом на оборудованных наспех площадках варили мясо, обогрели и отогрели беженцев, невинных людей, ставших невольными заложниками преступной политики власти. В эти дни люди не делились на своих и чужих, работали днем и ночью в течение двух недель, принимая многотысячные потоки ингушских беженцев из Осетии.

Имена тысяч ингушских мужчин - молодых и старых, женщин, по зову сердца ставших в тот период добровольными спасателями, жертвывая свои силы, тепло сердец и материальные блага для спасения людей, остались неизвестными. В другой стране, в другой ситуации их наверняка чествовали бы как героев...

Многие пожертвовали жизнями, ради спасения других, многие из тех, кто пережил события осени 1992 года, умерли, так и не дождавсь восстановления справедливости, возращения в свои дома, многие остались незахороненными, судьба многих и многих ингушей остается неизвестной. Мы в долгу перед этими людьми, их тоже как героев должны знать и помнить, в память о них, считающихся без вести пропавшими, должны быть изданы книги, чтобы каждый из нас смог посмотреть в их лица и вчитаться в строки их биографии. Не знаю, почему за два десятилетия мы не собрались сделать это.

В эти трагические дни нашего народа дни хочется выразить искреннее соболезнования и сочувствие родным и близким всех погибших, пропавших без вести и всем пострадавшим от геноцида 1992 года.

А. ГАЗИРИЕВА

В этом материале я хочу рассказать о людях, много лет живущих в горной зоне, в селе Пялинг, на постоянной основе - Алихане Евлоеве и Исропиле Чаниеве. Казалось бы, как можно десятилетиями жить на одном месте, заниматься тяжелым крестьянским трудом и не стремиться на равнину, в цивилизацию. Мы привыкли к разовым посещениям родных мест, и порой от таких визитов больше вреда, чем пользы. А тут два пожилых человека обустроились практически на пустом месте, завели домашнюю живность, пчел, очистили участок земли от сорняков и камней, и

могут, если есть в них нужда. К слову сказать, пограничники уже давно стали лучшей составной частью населения республики. Мы устроились за большим столом, сработанным Алиханом. Мадина быстро подала нам обжигающий чай из родниковой воды с медом и кизилловым вареньем. Вскоре пограничники, поблагодарив хозяйку, уехали, а мы продолжили начатый ранее разговор. Мне было любопытно понять, что движет этими людьми. Они много лет здесь живут и трудятся, но у них нет ни особняков, ни "мерседесов". В чем жизненное кредо этих людей?

- Здесь наши истоки. Отсюда в начале 20 века выш-

над развитием горной зоны. Строятся горнолыжные курорты, развивается туризм. Я знаю, что наш труд будет востребован. А то, что мы не жили здесь материально богатства - даже говорить не стоит. Мы сохранили свое здоровье, а его не купишь за все деньги мира. Разве не стоит ради этого здесь жить. Мне 83 года, но я не ощущаю своих лет. Наши предки жили и по 120 лет. Мой дядя по матери прожил 110 лет. Он много рассказывал мне о жизни в горах, и по сути привил мне любовь к этим местам, - говорит Алихан. Исропил младше Алихана, и, согласно ингушскому этикету молчит, когда говорит старший. А между тем, пер-

его показать мне его рыбное хозяйство. Мы спустились по тропинке к широкому ручью и здесь я увидел широкую запруду, огороженную невысокой дамбой. В пруду чистая родниковая вода. Чистой вода не перелилась и не размывла дамбу, в ее основание уложена труба большого диаметра. Скажу честно, что такого в горах я еще не видел.

- Смотри какая чистая вода, - говорит Исропил, показывая на резвящихся в воде мальков. - Здесь проточная вода, рыба будет быстро расти. Затем мы поднялись к боевым башням и обозрели окрестности. Замковый комплекс "Пялинг" включает в себя четыре боевые башни, полтора десятка жилых, и солнечные могильники. Солнечными могильниками называют потому, что в древности ингуши не хоронили в землю своих покойников, а укладывали в наземные могильники. Местный климат и горный ветер сушили тела усопших, превращая их в мумии.

Боевые башни относи-

ИСТОКИ

Лучше гор могут быть только горы



счастливы работать на земле до седьмого пота. Мой рассказ о двух пенсионерах, которым уже далеко за семьдесят. Но увидев их, вы не скажете, что им столько лет.

Алихан Евлоев родился в 1928 году. Как весь ингушский народ испытал на своих детских плечах все невзгоды: войну, ссылку в Казахстан. Много лет работал мастером и прорабом по строительству. Выйдя на пенсию, решил переехать на постоянное место жительства в горы, и вот уже 16 лет живет в отреставрированной жилой башне с супругой Мадина. Несмотря на преклонные, по сути, годы, Алихан очень подвижен и ни минуты не сидит без дела. В мой приезд в Пялинг он убирал урожай картофеля, благо, что погода в горах стояла теплая.

Не сидел без дела и мой старый знакомый 72-летний Исропил Чаниев. Но гость на Кавказе - дело святое. Тем более что мы несколько лет назад вместе с Исропилом обошли все башенные комплексы в округе, и Исропил был проводником нашей группы. Поговорив о житье-бытье, мы отправились к Алихану, благо, что его дом недалеко.

Увидев нас издали, хозяин скорым шагом вышел нам навстречу, и пригласил нас к себе. Мадина сразу принялась хлопотать у плиты, но наше чаепитие в комнате пришлось отложить. К Алихану проездом заглянули пограничники. Ингуши говорят: Гость - божий дар. Люди, живущие в горной зоне, только благодаря "зеленым фуражкам" можно проехать в любое место, а когда мы с Исропилом обустроились на этом месте, дорог не было, страдавшие от природного катаклизмов больше всех, в первую очередь помогли людям, отрезанным стихией, продуктами питания, медикаментами, топливом. Такая помощь здесь в порядке вещей, и местные жители почитаю пограничников чем

ли на равнину мои предки, но мне всегда хотелось жить тут, в своей родовой башне. Смотри, какой урожай, - говорит Алихан, показывая на большую кучу свежесобранного картофеля. - Как теперь говорят, экологически чистый продукт. Я держу крупнорогатый скот, пасеку. Для сельскохозяйственных работ есть рабочий конь и

вым на постоянное жительство в эти места переехал именно Исропил Чаниев. - Я живу здесь уже 22 года. За это время я ни разу не пожалел о своем выборе. У меня крестьянско-фермерское хозяйство, есть небольшое стадо крупнорогатого скота, огород и пруд. - ???

- Да, пруд. Правда, рыбу я

тельно целые, кроме одной. Жилые же и могильники сильно повреждены.

- Вот здесь стояли два надгробных памятника языческой эпохи и лежал огромный камень. Это было давно. Камень взорвали военные. От детонации памятники разрушились, а у недалеко стоящей жилой башни рухнула одна их стен, - го-



необходимый инвентарь. Конечно, тяжело, но это приятная усталость. Я с детства привык работать. Не могу сидеть без дела. Сейчас жить в горах намного легче. Есть дороги, по которым можно проехать в любое место, а когда мы с Исропилом обустроились на этом месте, дорог не было, страдавшие от природного катаклизмов больше всех, в первую очередь помогли людям, отрезанным стихией, продуктами питания, медикаментами, топливом. Такая помощь здесь в порядке вещей, и местные жители почитаю пограничников чем

запустил только в этом году. Зато теперь есть чем заняться моим сыновьям. Мы здесь, в основном, живем с супругой. (На момент моего приезда жена Исропила Таус находилась на лечении). Когда надо приезжают сыновья, помогают в уборке овощей, плодов, заготовке дров. Благо, что после наводнения деревьев водой нанесено в избытке. Наши предки завещали нам эту землю. Только здесь можно чувствовать себя свободными.

- А что значит свобода в вашем понимании? - Я осознанно сделал свой выбор. Это было мое свободное решение. Свобода в том, что тебе не на кого надеяться. Тяжело, трудно, но ты сам этого хотел. Когда втянешься в эту жизнь, видишь, что не зря прожил здесь столько лет. Работаю на себя. Плачу налоги. Берегу природу. С тех пор, как сюда пришли пограничники, у нас перестал пропадать скот. Сейчас коров даже пасти не надо. Мы никому не мешаем, никто нам не завидует. Вот это и есть свобода. Я много лет знаю Исропила. Это действительно труженик. Но, чтобы построить пруд в горах, надо иметь недюжинную волю. Дождавшись, когда старик договорит (тоже этикет), я попросил

ворит Исропил, показывая на подземный склеп, на котором лежат две половинки сломанного памятника.

- Сейчас такое невозможно, жаль, что я так и не смог добиться тогда справедливости. На мой неоднократные обращения в районную администрацию никто не ответил и никто не приехал. Ни огромный валун, ни памятники никому не мешали. Пользы от этого камня было немного. Не понимаю, зачем люди совершили это зло, - тускнеет взгляд старика.

Мы медленно идем вниз. Лучи заходящего солнца освещают горные вершины, дует легкий ветерок, где-то рядом журчит родник. Вечер. Незаметно пролетело четыре часа нашего общения. Пора в обратный путь, но уезжать не хочется. Горы притягивают и не отпускают. Хорошо, что сюда можно приехать в любое время с семьей, с друзьями, привезти гостей.

Мы тепло прощаемся с Исропилом и Алиханом. Скажи всем, что мы гостям всегда рады, - уже кричит мне вдогонку Алихан, и я ему верю. Здесь действительно всегда рады другу, всегда готовы прийти на помощь. Они не умеют лукавить, их воспитали горы.

М. ХАНИЕВ

ТОЧКА ОТСЧЕТА

Старайся всякому делать добро, а не себе одному

Я часто встречаю в мобильных телефонах и свертниках видеоролики, в которых показаны страшные аварии, пожары, драки. Невольно задумываешься о жестокости человека, который снимает все это с упованием и восторженностью, комментирует происходящее, не принимая участия в оказании помощи этим людям.

Черствость души — самая страшная болезнь на свете. А.П. Чехов говорил: «Спешите делать добро». Если мы не будем обращать внимания на чужое горе, заглушать голос собственной совести, убеждая себя в том, что потом наверстаем упущенное, а пока и без этого много забот, то тем самым мы убьем в себе самое ценное качество — способность делать добро. Добро воспитывает и возмужествует человека, злость и равнодушие уничтожают его.

Много пословиц и поговорок о добре и зле: «Добро помни, а зло забывай», «Доброе дело два века живет», «Пока живешь, твори добро, лишь путь добра — спасение души», — гласит народная мудрость.

Так что же значит быть добрым и милосердным? И почему сегодня человек несет другому человеку иногда больше зла, чем добра? Наверное, потому, что доброта — это такое состояние души, когда человек способен прийти на помощь другим, дать добрый совет, а иногда и просто пожалеть. Не каждый способен почувствовать чужое горе, как свое собственное, пожертвовать чем-то для людей, а без этого не бывает ни доброты, ни милосердия. Добрый человек притягивает к себе, как магнит, он отдает частицу своего сердца, свое тепло окружающим людям. Вот почему каждому из нас нужно очень много любви, справедливости, чуткости, чтобы было что отдавать другим.

Часто можно слышать, что доброта спасет мир. Иногда хочется в это верить, но порой мне кажется, что это только слова. Когда включаешь телевизор и смотришь новости, слышишь о терактах, которые происходят у нас в республике, то кажется, что мир стал таким жестоким, что никакая доброта

уже не остановит всех этих террористов, бандитов и убийц. После очередного выпуска новостей страшно становится жить на этом белом свете. Сколько насилилия, сколько зла и горя на свете. А потом задумываешься и приходишь к выводу, что только доброта и может спасти мир. Ведь что-то же должно было случиться в жизни тех людей, которые выбрали путь зла? И если бы окружение помогло им тогда, можно было бы их уберечь от зла. Но мы сами становимся жестокими. Ислам учит, что у каждого ангела есть приготовленное ему место. Они не могут грешить или опускаться ниже в степени, как и не могут подниматься к более высокой степени, совершая доброе дело.

Но люди, в отличие от ангелов, могут достигать большей степени близости к Богу и, совершая добрые дела, подниматься к более высокой степени, либо опускаться, отдаляясь от Него, совершив грех. Таки образом, Бог дает человеку возможность подняться на не доступный для ангела уровень или же опуститься ниже сатаны - все зависит от выбора самого человека.

Стремление к добру и неприятие зла свойственно каждому человеку. Пророк Мухаммад учил, что добро есть красота личности и красота добродетелей личности, в то время как зло есть то, что заставляет страдать сердце человека, делает его несчастным, и является той стороной человека, о которой он не хочет, чтобы знали другие.

В жизни доброте чаще можно видеть только в словах, а не в поступках. Поэтому не надо удивляться тому, что в мире очень много жестокости. Были времена, когда ради жизни на земле наши соотечественники закрывали телом своих товарищей от пуль врага, ради жизни терпели голод, болезни, усталость, шли на виселицу. Ради счастливого будущего сражались и умирали. Я призываю всех стать добрее друг к другу. Только доброта может спасти мир.

Тамерлан ХАЛУХОЕВ, ученик 8 "в" класса средней школы № 3 г. Назрани

Письмо повзало в дорогу

"Нелегалы" нашего времени

О районе "Гаражи", по улице Дьякова, в городе Карабулаке, я почти ничего не знал, кроме того, что здесь живут, в основном, выходцы из Пригородного района. Как-то приехав в Карабулак на футбольный матч, встретил здесь родственника, который волею обстоятельств, не имея ни своего жилья, ни земельного участка, много лет назад поселился на улице Дьякова. Мы разговорились. Оказалось, что живущие на этой улице люди нигде не значатся, как жители города.

вместе с Тимуром на эту улицу. Разбитая дорога, освещения никакого нет. В два ряда автомобильные гаражи, приспособленные людям для жилья.

- Прописывают тех, у кого есть земельный участок в шесть соток, а у нас вот, всё, что есть, - говорит Тимур.

Площадь гаража - 1 сотка. В таких условиях ютится его семья из пяти человек. Он сам инвалид второй группы, жена не имеет постоянной работы и перебивается случайным заработком. Трое несовершеннолетних детей, и никакой перспективы на свое жилье. Зимой дети часто болеют. В общем, полный букет социальной неустойчивости налицо.

- Здесь многие так живут, - говорит Тимур, прощаясь. - Может, ваша газета поможет нам в поисках справедливости.

Переселить сразу 150 человек - дело непростое. Но, наверное, можно из этой которты выбрать самых обездоленных, инвалидов и помочь им в их проблеме. Сколько можно игнорировать людей. Они ведь такие же граждане России, как и все остальные, и у них есть конституционные права на достойную жизнь.

- Для примера, моей старшей дочери скоро исполнится 15 лет, а у неё до сих пор нет паспорта, потому что нас не прописывают по месту жительства. Я был вынужден прописаться у своих родственников в Назрани, - говорит Тимур. - Мы не знаем, куда обратиться за поддержкой. На нашей улице живет 36 семей, это более 150 человек. Мы нигде не значимся, но при этом регулярно платим за коммунальные услуги. Люди уже устали от неопределенности. Как такое может быть, чтобы у человека не было прописки и ему не выдавали паспорт?

Я специально проехал

Х. АЛИХАНОВ



Хамхой Дауд

Къяхъегам хетаяь байташ

Кулга говзал
Вале йолаш.
Леларгац хьо
Меца волаш.
Сискал хургья
Цагга йотташ
Ценда вале
Балха волаш.
Къа ца хъеге
Доацаш хул
Дега ваха
Везаш хул.
Хьона, сона
Дика хов.
Болх хъабича
Рузкъа йов.
Даа, дувха
Долаш хул
Балха боаккхаш
Вале мул.
Ираз, беркат
Дебаш хул
Вахар, лелар
Мерза хул.
Ши кулг дилла
Вагге влашка
Дега хи а
Поргба влашка.
Балхах кхерар
Ва нах белар.
Шийна наха
Пейдана воацар.
Юха тетте
Ловзар фата
Хьалхадакха
Мангал гота.
Дезаш вале
Боахам рузкъа,
ийине вагга
Хилац мукъа.
Дезал ба вай,
Кхаба безаш
Цудухъа да вей
Болх бе безаш.
Хий йодода
Альий дусс
Кулгаш хьадаьр
Даха дусс.
Болх хъабераш
Кулгаш да,
Вахар тоадер
Кулгаш да.
Кулгаш дале
Балха тiera
Ваггаргац хьо
Моцал ена.
Соттаечо
Балха юкъ
Давтта-Кюдар
Хьаьна дуй.
Оапша вале
Дилла вувацш
Наха хургва
Вонна вувацш.
Хьа кер хуле
Даим биза,
Безам боагла
Наб е, ловза.
Кулга вале
Говза
Хьадер хул хьа
Хоза.
ЛОАЦА БАЙТАШ
Ираз дейначар
Шоай къамьал да
Ираз долчарна
Тара а доацаш.
Ший мохк боацар,
Ший къам доацар,
Наьха мехка
Лей хургва.
Арахьа мел леп
Дог ца длапаш
Каша — лахте
Вулларга.
Виц лу со хьаста
Сай хьаста везар?
Виц лу со ала
Сай ала дезар.
Дика ва доттаг!
Тешаме вар.
Дика ва доттаг!
Хьог! вашаш вар.
Дуне хетт цунна
Ше дуаш дар.
Къаракъа пелаца
Ше длахьош дар.
Са езачун дог
Шийла да
Сона чурта
Отаргбола
Шийла кхера мо.
Хьадергац саго,
Шийна ховр мара.
Дувцаргац саго,
Шийна ховр мара.
Дикача саго,
Дика дар ду.
Воча саго
Из толха ду.
Наькъа вода со
Мича вода а хац
Мича вода ца хой а
Вагачула дикаха-м
Да новкъа водаш,
Цъа дика дайна а
Бларга гурда сона,
Цу новкъа водаш.
Уйла-м дукха
Яьяр аз.
Цагара ара
Ца а волаш,
Аз уйла ярах

Рузкъа хьачу-м
Данзар сона саго
Со дага вега.
Сайна дезара-м
Ховра сона
Наха дезар
Ца хов мара.
Сайна дезар
Хьа-м дехар аз,
Декар дладала
Со виц лу мара.
Дас оалар сога
Ма длахь къоал
Ца дезе вахар
Далар хьай гоал.
Хьо бларга ейча,
Шийла кхера
Дага бох сона
Шийла кхера
Санна шийла
Хьа дог доландар.
Иуйре хоза я,
Массе а хана
Дега лазар деце,
Дог лазаш деце.
Цъан сийгац
Ци яле,
Деррига дуне
Церах дог.
Шийла кхера а
Белха отт
Саг санна
Воча сага,
Чурт а даь
Длаоттабича.
Наькъа-м хов
Ше мичахъа
Кхоачалу.
Саса-м хац
Никъ мичахъа
Кхоачалу.
Деррига дунен
Эгизвода со.
Хьона Эгизвахача
Длакъаста ца тугаш
Са дегла йоалла
Во оамал я из.
Сона-м хоза а
Дика а
Хетар хьо
Наха во я яхаш
Хьо ювца мара
Хьо шоаша
Ца йоазе
Массана а
Во тешал
Хана ду хьона?
Дадолго а гомар тia
Когий лар ют.
Хьалха ховргдолаш
Ший тамаг! дутт.
Хьона хьай бераш
Дезаш сана,
Наха а шей бераш
Дукха дега.
Цудухъа наьха бераш
Хьай бераш санна
Во дар ца хулийташ
Ia лораделлахь.
Хьай бларгех хьегавеш
Ма лелал со
Хьагуачьяле
Падвигал со.
Хье малав ховш веце
Леларга хала.
Хьай низах доакхал дой
Кхоачарга бала.
Хьай гала лорая,
Хьа хьакъьал дале
Мохк лорабе хьакъьал
Длакхоачарга хьа.
Хьай наьна сийдеш
Хьо къонах вале
Моллагла кхалсага
Сий дергда Iа.
Дай хьехар хьазцац
Цо яхар деш вале.
Наьха бехк хинна
Чувоагларгац хьо.
Наха дувц яхаш
Ма дувца хьама.
Хьа баге я хьона
Из къамьал дер.
Наха-м къамьялага
Ладугарга хьона.
Хьо дийца ваьлча
Жоп дехарга хьогара.
Навадош халахъ
Хье мича вода.
Длакхъа ваьлча
Техъа хургда хьона.
Хет сона
Массанахъа а
Къайлабавьлча санна
Сердал тела малх.
Тахан тхой юрта
Ца хьехандар.
Ала ца дезар
Аз аьнна маара,
Хила ца дезар
Хилацар сона.
Чуваха ца доацаш
Саг бларгавайча
Хьо цог! ма вела
Из санна хургва хьо
Тахан ца доаге,
Из дагадоха.
Моцалла, гларал
Дейнаца сага,
Дайдаоаллар
Хьама дац
Укх дунен чу,
Майкъа члогр мара.
Сай хур ду аз,
Сай дега
Хьо йице герташ.

Бакъда дог-м
Духъала да
Хьо йице ца тугаш.
Дега къайле
Ювца мегаргиолаш,
Тешаме болаш
Дукха бац нах.
Вахар ишкол я
Цакха а
Вай дийша
Даргдоацаш.
Ма хоза ба хьо,
Ма дика ба хьо,
Нана даймохк.
Ма эшаш ба хьо,
Ма безаш ба хьо,
Нана даймохк.
Вахар мел хала
Дале а ший.
Дуне дита-м
Раьза хилац саг.
Лар хадаргья
Нахах гертге,ю
Хир хадаргда
Нахах гертге.
Мелла члогла
Ia шод бой а
Цъа гайна-ганза
Хьабаста-м беза хьа
Iайха баь шод.
Шийна езар мара
Дега къоабальиц
Дега Iа низ бой а
Цо Iа яхар дуц.
Фу хозденна хьо еза
Дего хьаалац
Езар йоачаца метте
Дего Iе тигац.
Къеча саго
Газет эц
Влахийчо
Цо газета
Редактор эц.
Сага къавалар
Наха юкье
Волаше а
Цъхъа виссар да.
Хоржамаш
Дезаш дацар
Демократи
Яларе.
Иовдолча сага
Атта я,
Цун керта чу
Уйла яц.
Цъха хьама
Хьадеш
Хила веза саг
Шийна даь а
Наха даь а.
Дунен чу мел вах
Дешаш ваха
Сона хьама хац
Ала йиш йолча
Длакхоачарга хьо.
Сага дег тIа
Бода никъ
Хье лаха воалле
Цун дега
ДукхагIа дезар
Дувцал Iа цунна.
Цъхан хьамах
Тешаш хила
Веза саг
Е Давьлах
Е шайтах
Хье хьаных теш
Хьайна ховргда хьона
Хьай дег чу хьожо.
Дуне а дика да
Малх хуле
Малх а дика ба
Дуне хуле.
Наха хьадаьчох,
Хье вашаш веце
Царел дикагIа
Iайха даь хьама,
Иштта длапаш аьнна
Длакхоакха дега.
Дагар дарреи
Бакъ дарей
Эгизвахача сагаца
Дувцаш хилац.
ДегIа хозал
Бларго зув.
Сина хозал
Хьакъьало зув.
Оза хозал
Лерго зув.
Деррига дладаргда
Иост хинна диценна.
Ши хьама да дуненчу
Даха дуссаргдолаш.
Турпала гулакх
Зирака къамьял.
Ираз кхоач
Къахьагачунга.
ДегIа дира
Хьацар доахаш
Балха толам
Боахачунга.
Ирдеш леле
Шалта, тур.
Туро, шалто
Дла а ваькха
Хадаргья хьа
Ладгтарла лар.
Ца деш вагге
Цъхакха.
Палат вергвац
Цакха.
Ше санна вах
Ховш вале саг.
Мишта ваха
Веза ховш
Хургва саг.
Цъанна а саго

Хьехар де
Дезац цунна.
Начал хулачулла
ДикагIа да
Адабий оамал
Йолаш хилар,
Наха юкье
Ваха ховш хилар.
Эггара члогIагIа дола
Герз да дош
Дош ала ховчоа
Герз дезаш дац.
Бакъ хургвий хьо
Йоахараш гуддеш хилча?
Фу дувцарга Iа?
Мотт, йоахар мара
Дувца хьама ца хилча.
Велаш къаста
Везар-кх саг
Дуненчура къасташ.
Шийна тIехъа
Безам баха
Буссалга ховш.
Безам кхераш
Хьама дац
Везачун
Цабезам мара.
Ханала хьалхагIа,
Iа аьнна бакъдар
Теркала ца деш
Дай дладоал.
Гуйрангахъа лестача
Хьа хувцалу
Къоаналгахъа лестача
Саг хувца лу.
Дег чу бале
Бала
Массанахъа
Шийла
Леле хьо
Дер дейна,
Ва хьо
Ираз дайна.
Безам боагла
Хьеста
Хьайна хоза
Хетар.
Цъха волчо велаш
Хьа мог ву.
Хьо дика тешавий
Тийша болх бу.
ШовзтIкIа шу даьлча а
Берий оаз еце,
Хьа цагIа екаш.
Ийилбазаш хургда
Духъала уахаш
Набахар воахаш.
Воча наха
Дора аьнна
Во дар хьа ма де.
Дикача наха
Фу ду хьаже
Iайха мел дер да.
Во тIехъе кхийча
Дай кетар йохк.
Техъе хьалкхерях
Да дехке воакх.
Баяца юкье
Зиза доал
Нокъармоза
Гучабоал.
Мекъал отте
Доал де
ВаштIехъдалац
Ца де.
Шийна вале
Наха ва.
Шийна веце
Наха вац.
СовгIат да сона
Хьа бларгаш делар.
Хьа зовне ека оаз,
Лергашта хазар.
СовгIат да сона
Укх IайчIа дунен чу
Дегаш хьесташ безамо
Вай дахаш хилар.
Хургда яхаш
Сона деглар,
Хьо дегI кходеш
Вижа улле.
Ца ховш хьайна
Деглар фуд
Каша гIарга хьо.
Ладугаргах
Пайда боал.
Хьона ца ховр
Гучадоал.
Хьай дага мел дар,
Дладугва мегаргдац
Цо хкетаргболаш
Нах дукха бац.
Хьо ломалой
Атто вахал.
Вицлурга хьо
Лайтта аха.
Техъадусе вай массехана
Дега везар хьаста.
Кхоана яхаш вай ха ехк
Карайолаш мо кхоане.
Бехача ушала чурча,
Цена хьаж йоагIаргьяц.
Бехача дега чурча
Дика дош доагIаргдац.
Бахъан доацаш
Велхаш вале.
Iовдала волга
Халахъ саг.
Котало йоагIаргьяц
Дешарца маара.
Котало йоаккхаргьяц
Хьакъьалца маара.
Латарца, тохарца
Котвалац цакхка.
Метто сага
Сибат хувц.
Ийирчаваькхе
Доаду куц.

(дIаходоар хургда)

Пятничный день – это
особо выделенный
Всевышним день для общи-
ны Мухаммада (Мир ему
и благословение Аллаха)
праздничный день. В этот
день был создан Адам
(Мир ему), введен в Рай,
в этот день установится
Судный день. Ангел Джа-
браил пришел к Пророку
(Да благословит его Аллах
и приветствует) с зерка-
лом и сказал, что это от
Аллаха, для того чтобы
это было фарзом и по-
дарком для тебя и твоей
уммы. В нем есть час, ког-
да Всевышний принимает
мольбы. Пятница – это
день, когда все мусуль-
мане одного населенного
пункта должны собираться
вместе в одну мечеть.
В этот день греховно от-
правляться в путь. Для
тех, кто обязан джуме по-
сле азана, греховно зани-
маться торговлей. Ангелы
этот день называют днем
увеличения – от того что
все добро, сделанное в
этот день, увеличивается,
и на людей ниспосылает-
ся много благ и добра.
Этот день по возможности
нужно посвятить богослу-
жению.
Намаз-джума самый до-
стойный из всех обязатель-
ных намазов. На сердце
того, кто по собственному
желанию пропустит этот на-
маз, Аллах ставит печать,
т. е. его сердце черствеет
и становится невосприим-
чивым к истине, нечувстви-
тельным к проповедям.
Джума обязан совершить
каждый разумный, совер-
шеннолетний и свободный
мужчина. Пятничный намаз
не обязаны совершать: не-
совершеннолетний ребенок;
раб; женщина; человек, име-
ющий шариатскую причину
не посещать коллективный
намаз; человек, находящийся
вдалеке. Однако посе-
щение этими людьми джума
допускается. Для них намаз-
джума заменит обеденный
намаз.
Для намаза-джума суще-
ствуют те же условия, что и
для другого намаза. Джума
совершается только при на-
личии джамаата. Если всту-
пить в джума, когда имам
поднялся с поясного покло-
на второго ракаата, то этот
намаз нужно совершить как
четырёхракаатный обеден-
ный намаз. Если имам не
сделал намерение совер-
шить его в качестве имама,
то намаз-джума не засчиты-
вается.
Необходимо присутствие
на этом намазе сорока чело-
век, живущих в этой местно-
сти и обязанных совершить
джума, читающих суру «Аль-
Фатиха» в намазе по всем
правилам и понимающие
смысл хутбы. Если это усло-
вие не соблюдается, то по-
сле джума нужно совершить
обеденный намаз. Необхо-
димо совершить его там, где
есть населенный пункт, т. е.
там, где живут люди.
Намаз-джума нужно за-
вершить до конца времени
обеденного намаза. Нельзя
в одном населенном пункте
без необходимости совер-
шать джума в двух местах.
Если в одном месте со-
вершается джума в разных
местах, то намаз тех, кто
вступил в него раньше, яв-
ляется джумой, а остальные
должны совершить обеден-
ный намаз. А если невоз-
можно узнать кто совершил
намаз раньше, все соверша-
ют обеденный намаз после
джума. Намаз-джума нуж-
но совершить после чтения
обеих проповедей (хутб).
Совершающий джума имам
должен знать условия и со-
ставляющие хутбы.
К пятнице нужно готовиться
накануне, т. е. в четверг до
захода солнца. В это время
читаются два. Не отклады-
вая на пятницу, готовят
чистую одежду и благоволия.
В ночь с четверга на пятницу
читают «Сурату Кахф»; са-
лават Пророку Мухаммаду
(Да благословит его Аллах
и приветствует) (самое мень-
шее триста раз); как можно
больше два, проснувшись
среди ночи; совершается по-
большее поклонения Аллаху.
В пятницу в сочетании с
предыдущим или последу-
ющим днем желательно по-
ститься.
На джума отправляются
пораньше. Если в пятницу
пойти на джума в первый
час, то получают воздаяние,
равное милостыни в стои-
мосте верблюда, во второй
час – быка, в третий час – ба-
рана, в четвертый – курицы,
в пятый – яйца. Эти часы от-
считываются назад от вре-
мени азана.
В пятницу нужно испустать-
ся, надеть чистую одежду
(Аллах больше всего любит
белый цвет). На джума от-
правляются спокойно, поми-
ная Аллаха.
Входят в мечеть с правой
ноги, выходят с левой, чита-
ют два и салават Пророку
(Да благословит его Аллах
и приветствует), совершают
намаз-тахийят и приветствую-
т находившихся в мечети.
Придя в мечеть пораньше,
лучше занять передние
ряды (но не переступая че-
рез плечи сидящих). Нужно
стараться сесть поближе
к имаму. Во время чтения
хутбы ни с кем нельзя раз-



говаривать (если человек
будет разговаривать, то не
получит воздаяния). Как на-
кануне, так и в пятницу чи-
тают «Сурату Кахф» и по-
большее салавата Пророку
(Да благословит его Аллах
и приветствует). Не надо про-
ходить перед молящимися,
если расстояние до них ме-
нее полутора метров. После
завершения намаза по семь
раз читают «Фатиха», «Их-
лас», оба «Кул а'узу» и два.
В пятницу нужно принять
участие в маджлисе, полу-
чить знания и сделать ка-
кую-либо милостыню. Не-
обходимо побольше читать
Коран, совершать намаз-
тасбиха. Особенно важно
чтение ду'а, стараясь не
упустить час принятия моль-
бы. Большая вероятность
того, что эти мольбы будут
услышаны в этот час – это
восход солнца; обеденное
время (зенит) во время аза-
на на джума; когда имам
поднимается на минбар для
хутбы; когда люди встают
на джума; послеобеденное
время при закате солнца.
В это время нужно обратить
внимание на чтение дуа. По
возможности пятницу остав-
ляют для Ахирата, дабы рас-
пространился его баракат и
на остальные дни.
Пятница - это праздник
из праздников
для верующих
Пятничная молитва и пят-
ничный день превосходят
в достоинствах другие дни
недели и предпочтительнее
перед Аллахом, чем «Ура-
за байрам» и «Курбан-бай-
рам». Это великий день,
которым Аллах возвеличил
ислам и выделил этим днем
общину Мухаммада (Да бла-
гословит его Аллах и привет-
ствует) (мусульман). Необ-
ходимо обращать большое
внимание на этот день и со-
блюдать правила почтения
и уважения к этому дню.
Первым правилом почте-
ния и уважения (адабом)
пятничного дня является
подготовка с четверга. Это
время начинается с предве-
черного намаза, желательно
его проводить в молитвах, в
прошении за грехи и в вос-
хвалении Аллаха. Потому
что этот час сравнивается
«с почетным часом» пят-
ничного дня. Аллах дарует
особую милость тем рабам,
которые просят у Него в чет-
верг вечером прихорашивая-
сь, надушившись и готовя
тонкие ароматы (миск).
А кто вознамерится по-
ститься в пятницу, для того
отдельное вознаграждение.
Но этот пост следует связать
с соблюдением поста в чет-
верг или в субботу, поскольку
пост только в пятничный
день нежелателен. За бед-
ные пятничной ночи тоже ве-
лика награда.
Этикетом пятничного дня
является полное омовение
(купание-гусл). Его время
наступает с восходом солн-
ца. Если человек рано утром
не отправляется в мечеть,
то лучше отложить купание
ближе к отпавке в мечеть.
Полное омовение желатель-
но, поскольку хадис Проро-
ка (Да благословит его Ал-
лах и приветствует) гласит:
«Пусть совершат полное
омовение мужчины и женщи-
ны, идущие на пятничную
молитву».
Желательно одевать са-
мую красивую и чистую
одежду. Посланник Аллаха
(Да благословит его Аллах
и приветствует) сказал: «Кто
искупается в пятницу, наде-
нет самую красивую одежду,
надушится, находясь в ме-
чети не будет перешагивать
через людей и будет соблю-
дать предписанные молит-
вы (молитва приветствия
мечети), будет молчалив во
время проповеди имама и
до конца молитв – смываю-
тся ему грехи, случившиеся
между обеими пятницами».
Наилучший цвет одежды
– белый. Он более любим
Аллахом. Посланник Алла-
ха (Да благословит его Ал-
лах и приветствует) сказал:
«Вы надеваете вашу белую
одежду, поистине, это луч-
шая ваша одежда, и заворачивайте покойных в белый
саван». Но надо отметить,
что разрешается одевать
одежды всех видов и цветов

ЦЕННОСТИ ВЕРЫ

Намаз-джума

четы вы найдете имама,
читающим проповедь, не
разрешается совершать
пропущенный намаз или
намаз-сунна, за исключе-
нием намаза-тахийят (намаз
вхождения в мечеть). По-
сле завершения пятничного
намаза желательно читать
суру «аль-Фатиха», «аль-
Ихлас», «аль-Фалак» и «ан-
Нас» по семь раз до произ-
ношения чего-либо другого.
Хафизуль Мунизрий пере-
дал от Анаса, что Пророк
(Да благословит его Аллах
и приветствует) сказал: «Кто
в пятницу, не поменяв по-
ложения ног, прочитает после
окончания намаза следу-
ющие суры: «аль-Фатиха»,
«аль-Ихлас», «аль-Фалак»
и «ан-Нас» по семь раз, Ал-
лах простит его прежние и возна-
градит его".
Помимо изложенного
выше желательное:
1. Присутствовать на
маджлисах знаний. Абузар
передал: «Присутствовать
на маджлисе знаний лучше,
чем совершить тысячи рака-
тов суннат-намаза».
2. Бдительно наблюдать
за «почтенным часом». В
известном хадисе сказано:
«Поистине, в пятницу есть
час, в котором просьба раба
Всевышнему не отказывается».
3. Увеличивать благосло-
вление нашему Пророку (Да
благословит его Аллах и
приветствует) в пятничную
ночь и день. Пророк (Да бла-
гословит его Аллах и при-
ветствует) сказал: «Вы уве-
личиваете чтение салавата
мне в пятничный день и в
пятничную ночь, поистине,
кто прочитает один салават
мне, тому Аллах дарует де-
сять милостей».
4. Чтение Священного Ко-
рана. Особенно желатель-
ным является читать суру
«аль-Кахфи» в пятничную
ночь и день. Пророк (Да бла-
гословит его Аллах и привет-
ствует) сказал: «Кто прочтет
суру «аль-Кахфи» в ночь на
пятницу или в пятничный
день, то между ним и между
Меккой будет нур (свет) и
будут прощены ему мелкие
грехи до следующей пятни-
цы и еще трех дней, семьде-
сят тысяч ангелов будут до
утра просить о прощении его
грехов, и он получит исцелен-
ие от болезни и уберезит-
ся от смуты Дажджала.
5. Давать пожертвования
(садака) и совершать дру-
гие благие деяния в ночь на
пятницу и в пятничный день.
Рафиги сказал: «За хорошие
деяния, совершенные в пят-
ницу, вознаграждение дае-
тся в десять раз больше, чем
в остальные дни, в то время,
когда за греховные деяния
не усиливается кара и запи-
сывается адекватно содеян-
ному.
6. Посвятить пятничный
день ахирату и воздержат-
ся от всех мирских отвле-
чений, увеличивать мольбу
к Всевышнему и не выхо-
дить в путь. Поскольку в
этот день выезжать после
утреннего азана является
запретным (харам), если нет
предположения, что он со-
вершит пятничный намаз в
пути. Если от не выхода в
это время ему будет грозить
опасность остаться в пути
одному, он может выйти в
путь.
В общем, следует увели-
чивать в пятницу помяние
Аллаха, стремиться достичь
довольство Аллаха, прояв-
лять постоянство и усердие
в хороших поступках. Воис-
тину, Всевышний, когда по-
любит раба Своего, дела-
ет его занятым служением
Ему в самые досточтимые
времена. Пусть Всевышний
одарит нас Своей милостью,
быть из числа тех рабов Его,
которые заняты в «досточ-
тимые времена» служением
Ему.
Рассказывают, что Хазрат
Абдул-Кадир Джилани как-
то раз едва не пропустил
свою утреннюю молитву. Но
к нему, спящему, подошел
кот и стал тереться, пока тот
не проснулся. Абдул-Кадир
увидел, что уже довольно
поздно, тут же поднялся с
постели и быстро совершил
два положенных ракаата.
Закончив, он посмотрел на
кота и понял, что на самом
деле это был Сатана. Свя-
той удивился, что сатана
разбудил его к молитве, и
спросил: «Я вижу, что ты —
Сатана, так почему же ты
разбудил меня к фаджу, к
утренней молитве?». Кот от-
ветил: «Мои собратья-дья-
волы говорили мне, что ты
очень набожен и умен, и я
вижу, что это действительно
так. Ну что ж, поскольку ты
все равно раскусил меня, я
могу открыться тебе. Я знал,
что если бы ты пропустил
свою обязательную молитву,
то возместил бы ее сотней
ракаатов; вот я и разбудил
тебя, чтобы ты пожал благие
плоды лишь двух».
М. БАРАХОЕВ

Награды, именные подарки и сувениры

Под таким названием в зале гостиницы «Асса» состоялся информационно-презентационный семинар. Организаторы - крупнейший российский производитель наградной атрибутики, объединение «Диалог-Конверсия» (Москва), официальный дистрибьютор объединения «Диалог-Конверсия» в СКФО и ЮФО компания «Сан-Сан» (Ставрополь) и официальный дилер в Республике Ингушетия ООО «Сфера» (Назрань).

Семинар прошел при поддержке министерства по физической культуре и спорту РИ.

и ЮФО, возможности применения ингушской символики в наградных изделиях, подарках и сувенирах.

Министр по физической культуре и спорту РИ, многократный чемпион мира по боксу среди профессионалов Ахмед Котиев отметил важность и актуальность подобных семинаров и выразил благодарность организаторам.

Руководитель рекламного центра «Сфера» Амирхан Дахкильгов коротко рассказал о возможностях своей организации, как официаль-

ного дилера в РИ по обеспечению республики высококачественной наградной продукцией.

По окончании выступления состоялась церемония награждения специально учрежденными призами. За вклад в развитие спорта и

первенства Европы Хаважу Муцольгову. Амирхан Дахкильгов наградил мецената и спонсора Ахмеда Шохалова. Также через министра был награжден заслуженный тренер России Руслан Чапанов, который в настоящий момент находится в Москве.



физической культуры Кончандра Волчинский вручил благодарственную грамоту и музыкальную плакетку с гимном Республики Ингушетия министру по физической культуре и спорту Ахмеду Котиеву. Сергей Турапин вручил кубок победителю

Еще один сувенир был вручен руководителю гостиницы «Асса» за предоставленную возможность проведения семинара.

По окончании официальной части, когда присутствующие вновь стали рассматривать продукцию, обща-

лись между собой, в частной беседе с корреспондентом «Сердало» заместителем директора объединения «Диалог-Конверсия» Константином Волчинским отметил, что результат данного семинара через полгода непременно скажется. Он остался доволен тем, как прошел семинар.

Пришло много гостей, - сказал К. Волчинский. - И в глазах есть огонек, интерес. Это уже хорошо.

Также заместитель директора объединения выразил удовлетворение работой дилера в РИ - рекламного центра «Сфера».

Семинар был организован и проведен на хорошем уровне. Встречали гостей с маленькими портфелями, в которых находились большие каталоги, брошюры, рассказывающие о разнообразной товарной продукции, и другие памятные и канцелярские предметы.

На прощание каждый участник получил медаль с надписью на ингушском и русском языках «За приятное знакомство».



Мадина КОДЗОВЕВА

Первый конгресс национальной ассоциации фтизиатров Российской Федерации

С 18.10.12 г. по 20.10.12 г. в Санкт-Петербурге состоялся 1-й конгресс Национальной Ассоциации фтизиатров России. В нем приняли участие восемь фтизиатров Ингушского республиканского противотуберкулезного диспансера во главе с главным врачом Е.А. Аушевой. На конгрессе состоялись симпозиумы, где заслушались доклады ведущих ученых страны по различным направлениям во фтизиатрии. Кроме того, на конгрессе обсуждались новые стандарты лечения и обследования больных. Ингушский республиканский противотуберкулезный диспансер в 2012 г. вступил во вновь созданную Национальную Ассоциацию РФ. Большим доверием противотуберкулезной службе Республики Ингушетия является тот факт, что главный врач Е.А. Аушева избрана членом контрольно-ревизионной комиссии Совета Национальной Ассоциации фтизиатров РФ.

Очень много было сказано об инновационном препарате Диаскинесте, за разработку которого группа российских ученых в феврале 2012 г. получила государственную премию правительства РФ. Диаскинест очень чувствительная и безопасная проба на выявление активных форм туберкулеза у детей и подростков, применяется в наших противотуберкулезных учреждениях с 2010 г.

Зав. лабораторией ИРПТД Р.М. Хакиева отмечает, что школа по лабораторной диагностике была для нее крайне полезной и она узнала много интересного и прогрессивного от своих коллег: «До сих пор мы работали на твердых питательных средах, что влекло за собой большие сроки выдачи результатов (3 месяца)».

Благодаря новым ускоренным методикам исследования, диагностики (Vastek - результат выдается через две недели; метод ПЦР-через два дня; Gene-Xpert - через два часа), мы можем с самого начала лечения назначать химиотерапию с учетом лекарственной чувствительности, в связи с чем эффективность лечения значительно повышается, а

экономика затраты снижается в несколько раз. Участие в работе конгресса прибавила фтизиатрам уверенность в необходимости перехода на новую концепцию лечения и диагностики туберкулеза. На конгрессе была представлена новая концепция оказания противотуберкулезной помощи населению РФ, которая будет в ближайшее время регламентирована соответствующими нормативными документами. В ней предусматривается реорганизация противотуберкулезной службы с созданием физиопульмонологических диспансеров, пунктов приема туберкулезных препаратов, отделения паллиативного лечения (больные, имеющие хронические формы туберкулеза с сопутствующими заболеваниями: алкоголизм, ВИЧ-инфекция, наркомания, гелатитоз).

Схемы лечения будут основываться исключительно на результатах ускоренных методик молекулярно-генетических данных.

Для укрепления материально-технической базы лаборатории Республиканского противотуберкулезного диспансера уже в 2011 году по ФЦП удалось приобрести ПЦР-анализатор, современный аппарат американского производства Gene-Xpert, что дает возможность в течение двух часов определять наличие микобактерий туберкулеза в исследуемом материале.

Основной проблемой фтизиатрии на современном этапе является развитие быстрыми темпами лекарственно-устойчивого туберкулеза. Это связано, в первую очередь, с тем, что больные прерывают лечение, а также длительное время занимаются самолечением, различными народными или медикаментозными средствами. Это вызывает запущенные, лекарственно-устойчивые формы, лечить которые сложно, а порой и невозможно.

Можно с уверенностью сказать, что фтизиатры РИ получили массу профессиональных впечатлений не только от докладов, но и от обмена опытом специалистов с различных территорий Российской Федерации.

В.САИТОВ

Хадж-2012. Расписание возвращения паломников

График прибытия паломников с 01.11.12г. по 10.11.12 г. (время московское)

№ п/п	Дата	Аэропорт отправления	Время вылета	Аэропорт назначения	Время прилёта
1	01.11.12 г. Перегон 02.11.12 г.	Джидда Магас	06 ч. 10 мин 04 ч. 50 мин	Магас Джидда	10 ч. 40 мин 09 ч. 30 мин
2	02.11.12 г. Перегон 03.11.12 г.	Джидда Магас	11 ч. 30 мин 11 ч. 30 мин	Магас Джидда	16 ч. 00 мин 16 ч. 10 мин
3	03.11.12 г. Перегон 04.11.12 г.	Джидда Магас	18 ч. 10 мин 02 ч. 30 мин	Магас Джидда	22 ч. 40 мин 07 ч. 10 мин
4	04.11.12 г. Перегон 05.11.12 г.	Джидда Магас	09 ч. 10 мин 03 ч. 50 мин	Магас Джидда	13 ч. 40 мин 08 ч. 30 мин
5	05.11.12 г. Перегон 06.11.12 г.	Джидда Магас	10 ч. 30 мин 02 ч. 30 мин	Магас Джидда	15 ч. 00 мин 07 ч. 10 мин
6	06.11.12 г. Перегон 07.11.12 г.	Джидда Магас	09 ч. 10 мин 02 ч. 30 мин	Магас Джидда	13 ч. 40 мин 06 ч. 10 мин
7	07.11.12 г. Перегон 08.11.12 г.	Джидда Магас	07 ч. 10 мин 04 ч. 10 мин	Магас Джидда	11 ч. 40 мин 09 ч. 20 мин
8	08.11.12 г. Перегон 09.11.12 г.	Джидда Магас	11 ч. 20 мин 02 ч. 40 мин	Магас Джидда	15 ч. 50 мин 07 ч. 20 мин
9	09.11.12 г. Перегон 10.11.12 г.	Джидда Магас	09 ч. 20 мин 04 ч. 10 мин	Магас Джидда	13 ч. 50 мин 09 ч. 10 мин
10	10.11.12 г. Перегон 11.11.12 г.	Джидда Магас	11 ч. 10 мин 03 ч. 40 мин	Магас Внуково	15 ч. 40 мин 05 ч. 55 мин

Молоко – продукт, который ассоциируется у многих со здоровым образом жизни, мы часто слышали от своих бабушек и мам: «пейте молоко, будете здоровы» и они были совершенно правы. Ведь оно является одним из полезнейших продуктов, который по составу отвечает всем требованиям, необходимым для полноценного развития человеческого организма. Молоко неразрывно связано с жизнью человека с самого рождения: от материнского молока до самой старости многие люди продолжают любить этот напиток.

В медицине Востока молоко отводится особо почетное место. Оно считается отличным средством от нервных и психических заболеваний. Молоко, если его приготовить с лечебными травами и специями, устраняет утреннюю сонливость и укрепляет психические способности, повышает способность к обучению - вообще в целом увеличивается сила интеллекта. Восточные мудрецы считали: если человек пьет на ночь молоко, то он становится более разумным, начинает лучше понимать окружающий мир, приобретает правильное видение добра и зла. Они также рекомендовали пить его либо поздно вечером, либо ранним утром, подслащивая медом или сахаром и добавляя специи:

Кроме этого, у молока еще много полезных свойств. Самым ценным является парное молоко, оно обладает бактерицидными свойствами только в течение трех-четырёх часов после дойки. Затем в нем начинают размножаться микроорганизмы и бактерии. Сырое молоко перед употреблением необходимо кипятить, даже если вы получаете его в проверенных местах. Пить молоко желательнее небольшими глоточками, так как оно может свернуться в желудке в трудноперевариваемые комки. Козье молоко, как никакое другое, благоприятно влияет на слизистую оболочку желудка и способствует ее заживлению. Как ни странно, молоко является ценным дополнением к овощам. Оно

повышает содержание кальция в пище и способствует получению ценной смеси аминокислот. Молоко добавляют в клубнику, чернику, красную смородину - это уменьшает возможность возникновения аллергической реакции и улучшает вкус. Не все также знают, что молоко прекрасно утоляет жажду. В жаркую погоду организм теряет много влаги в виде пота, а вместе с ним удаляются и минеральные соли. Молоко, в состав которого эти соли входят, способствует удержанию влаги и таким образом уменьшает жажду. Считается, что молоко способствует увеличению массы тела. На самом деле оно, наоборот, способно защитить организм от набора избыточного веса. Оказалось, что кальций борется с полнотой, способствуя усилению сжиганию жира в организме и уменьшая его отложения. Многие специалисты активно не приветствуют тенденцию отказа от молока в целях похудения и рекомендуют максимально использовать его полезные свойства. Но сейчас много споров ведется о пользе этого продукта для здоровья.

А насколько безопасно то молоко, которое сейчас про-

Состоялся открытый турнир по Дрэг-рейсингу



В субботу в 16.00 часов в с.п. Орджоникидзевское состоялся открытый турнир республике по Дрэг-рейсингу, в котором приняли участие любители экстремальной езды из Ингушетии, Чечни, Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии и Дагестана.

Соревнования проводятся в целях выявления лучших спортсменов и команд, формирования состава кандидатов на чемпионат ЮФО, отбора спортсменов для участия в международных соревнованиях, повышения спортивных навыков и водительского мастерства, удовлетворения зрительского интереса к автомобильным дисциплинам технических видов спорта, пропаганды здорового образа жизни и безопасного вождения.

Турнир был организован комитетом по делам молодежи совместно с федерацией автоспорта Ингушетии. На турнир осени - 2012 приехали самые быстрые автомобили и самые опытные пилоты в 3-х классах:

- 16 спортсменов в классе Street,
- 11 спортсменов в классе Sport,
- 18 спортсменов в классе US (Unlimited).

Победителей и призеров награждали почетные гости турнира: заместитель председателя правительства Казбек Мерзоев, а также министр строительства республики Абубакар Мальсагов.

изводят с растительными жирами, для детей? О каких-либо полезных качествах такого «молока» для детей вообще не стоит говорить. Наличие растительных жиров никогда не заменит те полезные для детей вещества, которые есть в натуральном молоке. Что приводит в дальнейшем к ожирению, впоследствии возможны сердечнососудистые заболевания, а позже сердечный приступ. При фальсификации молока водой, понижается концентрация, жирность, сухой остаток, также изменяется его натуральный цвет. Молоко становится намного прозрачней, с менее выраженным желтым оттенком, вкус и консистенция водянистые. Да, в наши дни фальсификация - процесс куда более сложный; нужно из отдельных компонентов - сухого молока и растительных жиров, стабилизаторов создать нечто напоминающее вкус, запах, цвет молока. В наше время замена молочного жира растительным (которую производители зачастую делают втихую), называется фальсификацией. Различить порошковое молоко от натурального невозможно. Даже Роспотребнадзор этого не может сделать. Почему за свои деньги мы получаем раствор из стабилизаторов, воды, искусственных пищевых добавок, растительных жиров?

М. БОКОВА

«Наш дом - нам его беречь!»

Не за горами первые заморозки, люди начнут свои дома и квартиры обогревать всевозможными отопительными приборами.

В связи с этим хотелось бы обратить внимание горожан на правильную эксплуатацию электрических приборов, электропроводки и дымоходных печей, так как от качества их работы и грамотной эксплуатации зависит ваша безопасность. С наступлением осеннего похолодания и началом отопительного сезона в жилых домах и на других объектах г. Назрани всегда отмечается рост числа пожаров, связанных с нарушением правил устройства и эксплуатации печей, работающих на твердом и газовом топливе, а также по причине нарушения правил пользования бытовыми электронагревательными приборами (электрическими нагревателями, масляными радиаторами и др.). За девять месяцев текущего года в г. Назрани зафиксировано 14 пожаров (за аналогичный период прошлого года - 11).

28.11.2011 г. в результате взрыва бытового газа с последующим горением, по адресу: г. Назрань, ул. Муталиева, б/н, в помещении здания «7-Небо» получил ожоги 60-70% жителем Чеченской Республики г. Эскаев Х. Ю. 1997 г.р. От полученных ожогов не совместимы с жизнью, гр. Эскаев Х. Ю. скончался.

В настоящий момент на территории г. Назрани отделом надзорной деятельности проводятся надзорно-профилактические мероприятия в «осенне-зимний период - 2012-2013», направленные на стабилизацию пожаров в жилом секторе и минимизацию пожаров, причиной которых может послужить нарушение эксплуатации печей, электронагревательных приборов.

Во избежание таких случаев при использовании обогревательных приборов необходимо соблюдать несколько простых правил:

не оставлять их без присмотра, не включать обогревательные приборы в неисправные розетки, не подсоединять в одну розетку несколько электроприборов, не устанавливать обогревательные приборы вблизи горючих материалов.

Запрещается использовать обогреватели с открытой спиралью накаливания, так как данный вид наиболее пожароопасный. В частном секторе основной причиной возникновения пожаров является использование неисправных обогревательных печей и обогревательных котлов, установленных с нарушением требований пожарной безопасности, газовых приборов кустарного изготовления. Хотелось бы отметить мероприятия, которые предотвратят возникновение пожара при использовании печей, котламарок и обогревательных котлов:

- необходимо отделять дымоход от всех строительных конструкций нежилого материала толщиной не менее 25 см;
- обеспечить вентиляцию помещения, где находится отопительный котел или печь, и периодически проверять наличие воды в системе отопления;
- не допускать размещения отопительных котлов, работающих на газообразном топливе, в подвальных помещениях;
- не допускать подводу газа к отопительным котлам с помощью шлангов;
- осуществлять периодический контроль над давлением газа в отопительном котле.

Активная позиция каждого гражданина, основанная на принципе «Наш дом - нам его беречь!», а также соблюдение требований пожарной безопасности позволит избежать беды.

М.С. ДАХКИЛЬГОВ,
ст. дознаватель ОНД г. Назрани

Система фотовидеофиксации нарушений теперь действует и в Республике Ингушетия

На участке дороги Назрань - Магас установили систему фото и видеофиксации

Как только радар фиксирует превышение скорости, прибор самостоятельно распознает государственный знак автомобиля-нарушителя, сверяет его с базой зарегистрированного транспорта и по ней устанавливает собственника. Затем на принтере в центре видеонаблюдения распечатывается постановление по делу об административном правонарушении. На одной его стороне указаны все реквизиты, которые в обычном порядке выписываются инспекторами на дороге: ФИО собственника автомобиля, сумма штрафа, время и место нарушения. А на оборотной стороне размещаются фотографии с госномером машины и квитанция об оплате. Сотрудник центра лишь ставит подпись под постановлением и отправляет его на адрес собственника машины-нарушителя заказным письмом с уведомлением. В тот же день или на следующий «письмо» от ГИБДД отправляется нарушителю.

Все происходит максимально независимо: никаких придираков, никаких взаимоотношений инспектора и водителя.

Если нарушитель не оплачивает своевременно штрафа, в отношении него возбуждается административное дело по статье 20.25 части первой. Она предусматривает ответственность либо штраф в двойном размере, либо административный арест до 15 суток.

Система видеонаблюдения может фиксировать и «предъявлять» штрафы за следующие нарушения: превышение скоростного режима, проезд на запрещающий сигнал светофора, нарушение правил проезда перекрестков, выезд на встречную полосу, несоблюдение требований дорожных знаков, непредоставление преимущественного права пешеходу.

О необходимости установки предупреждающих знаков о том, что ведется видеофиксация нарушений в нормативных документах не прописана.

А.ОЗДОВЕВА, инспектор пропаганды ГИБДД МВД по РИ, ст. лейтенант

ОБЪЯВЛЕНИЯ

СРОЧНО: Требуется пекарь в пекарню г. Назрани. Обращаться по тел.: 8 928 796-57-41.

Утерянный паспорт серии 2603 № 088416, выданный ОВД Сунженского района в 2005 году на имя Яндиева Али Суламбековича, считать недействительным.



Учредители:
Правительство Республики Ингушетия
и редакция газеты «Сердало»

Зам. главного редактора

Я.Султыгов

Редакционная коллегия:

А. Газдиев
М.Картоев
Т. Дзейтова
Я. Султыгов
И. Тимурзиев
М. Барахоев
М. Ханиев

Адрес редакции:

Республика Ингушетия,
386100, г. Назрань,
пр. Базоркина, 60
тел.: 22-84-11
тел/факс: 22-15-78
Электронная почта:
serdalo@yandex.ru
Сайт газеты:
www.gazeta-serdalo.ru

Дизайн и верстка:

И. Хаутиев.
Газета зарегистрирована
Управлением
Россохраникультуры по
ЮФО
г. Ростов-на-Дону.
Рег. ПИ № ФС 10-6526
от 5 марта 2007 г.

Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т.п.

Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции.
При перепечатке ссылка на газету обязательна

В газете публикуются являющиеся Священного Корана.

Редакция просит читателей относиться к газете уважительно

Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало»

Дежурный редактор: А.И.Газдиев
Время подписания номера в печать: 31.10.2012. 11.00

Газета отпечатана в ООО «Тетраграф» с готовых диапозитивов

Адрес: КБР, Нальчик, пр-т Ленина, 33
Заказ №
Тираж: 2200 экз.